

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN
La Coruña: un mes, 125 ptas. — Provinciales: 4 ptas. tri-
mestre. — Países de la Unión Postal: 9 ptas. trimestre.

EL ORZÁN

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
PLAZA DE MARIA PITA, 7
TELÉFONO NUM. 110.—FRANQUEO CONCERTADO

LA CORUÑA - Año II - N. 587

DIARIO INDEPENDIENTE

VIERNES 12 de Diciembre de 1919

CRÓNICA

LAS ECONOMÍAS

La guerra, con sus dolores y con sus privaciones forzadas, impuso en todas partes una gran sobriedad, y una estrecha severidad en las costumbres. El lujo quedó proscripto. La glotonería y el refinamiento en las comidas cesaron a fuerza de poner restricciones en el uso y abuso de los víveres. La templanza se hizo casi ley social desde el momento que se prohibió la venta de bebidas alcohólicas.

Imperiosas necesidades de las circunstancias determinaron establecer y acaatar una nueva disciplina social que no solo abarcaba a las costumbres sino que a la vez invadía el mundo moral forzando el espíritu público a una especie de nuevo ascetismo.

Y esa rigidez y esa necesidad de economías con el retorno a una existencia sencilla, no solo tuvo por campo de acción los países beligerantes sino también las naciones neutrales. En todas partes se sintió el hambre y a todas partes llegó el padecimiento de dolor de la inmensa tragedia humana que hemos vivido por espacio de cuatro largos años.

Y esa forzosa simplicidad de la vida, y vuelve otra vez a desaparecer? Ese grito de alarma se está dando ahora. Lo dan los moralistas por razones espirituales y lo lanzan también los sociólogos por motivos de orden económico que tornarian de nuevo a desquiciar la sociedad contemporánea.

El costo de la vida ha aumentado extraordinariamente. Y esa carestía se mantiene y se mantendrá mucho tiempo, acaso siempre de ahora en adelante.

Los ricos improvisados, los que han hecho sus fortunas a costa de la guerra, quieren hacer pública ostentación de su riqueza, imponiendo otra vez el lujo, la glotonería, el despilfarro impudico.

Pero esa clase media a la cual con doliente ironía llaman los franceses «los nouveaux pauvres», porque efectivamente son los nuevos pobres, se resisten a tomar a las antiguas costumbres de falsas apariencias de bienestar, cuando ahora para ella la lucha por la vida se hace más difícil y solo encuentra en su camino privaciones y miserias.

Hay que hacer economías. Para ello habrá que desterrar inexorablemente antiguos hábitos sociales.

En Londres, donde las costumbres tradicionales tienen tan honda raigambre, ha causado por estos días gran sensación un artículo que ha publicado un redactor del «Daily Mail».

Entre otras cosas escribe lo siguiente: «Yo soy un nuevo pobre; mis ingresos no han aumentado, pero en cambio mis gastos han crecido extraordinariamente. Como tengo dos hijos no puedo irme a una casa de huéspedes y no tengo esperanzas de conseguir un apartamento. Por eso me veo obligado a moderar el uso del té, el azúcar, la carne, el pan y la manteca, como cuando nos hallábamos bajo la amenaza de los submarinos».

Tanto mi mujer como yo agradeceríamos que cuando los amigos vengan a visitarnos traigan su comida o coman antes de venir a casa: pero no lo hacen... Parientes que viven en el campo vienen a pasar en Londres el «Week end», al fin de semana.

Nosotros nos alegramos de verlos, naturalmente, pero yo estoy seguro de que no se acordarian de nosotros, si los hoteles fuesen más baratos y si yo no dispusiera de vez en cuando de algunas entradas de teatro que ofrecieran.

Algunos jóvenes compañeros de oficina llaman a nuestra puerta. Pero llegan precisamente poco antes de la cena. ¿Qué hacer? No hay más remedio que invitarlos.

Tiene razón el periodista. Con él había expresado la misma queja toda una clase social. La necesidad de hacer economías en el presupuesto doméstico se impone a todo trance. «El quiero y no puedo» hay que desterrarlo sin contemplaciones de nuestras costumbres. Y en España tanto como en los demás países. La mayor parte de los recursos se van en gastos, superfluos, que fácilmente pueden omitirse. No se me escorde que el esfuerzo para hacer ese fatal corte de cuentas tiene que ser enorme. Porque el guardar «las conveniencias sociales», estúpido fetichismo de muchas gentes, llevó a los más dolorosos y silenciosos sacrificios. Por estreñar un vestido hay familias que ayunan una semana. En regalos de santos, en comidas de moda, en abonos de teatros y de toros, en mil menudencias, de las cuales se puede prescindir con un poco de voluntad, se podrían conseguir economías importantes.

ANGEL GUERRA.

CRÓNICA JUDICIAL

PARA ABRIGARSE

Aunque en Abril el frío bien se resiste, Soledad Vilarino Reigosa pensó que no estarían mal unas mantas en su cama y al pasar el día 22 por el lugar de Vieites, en la parroquia de Serantes (Ferrol) se introdujo en casa de Joaquín Díaz López y se llevó de ella dos caherres de lana; pero cabido luego que mejor era venderlos y así lo hizo, adquiriéndolos sin el menor escrúpulo Cipriano Fernández Romalde, a pesar de que, según decía el fiscal, conocía su ilegítima procedencia.

En cuanto a Soledad se extinguió la acción penal por haber fallecido, y a Cipriano se le juzgó ayer como encubridor; pero el representante de la ley estimó que no había responsabilidad alguna y retiró la acusación que había formulado contra él, para quien pedia 125 pesetas de multa.

BROMAS DE CARNAVAL

Anticipando el «Antroido» unos cuantos muchachos de Finisterre se vistieron de máscara la noche del 25 de Diciembre de 1919 y al ver que estaba abierta la puerta de la casa de Segunda Rivera Domínguez entraron en ella y embromaron a las mujeres que allí había, sacando una de las máscaras una navaja, sin otro ánimo que el de amenazarlas y hacérselas pisar.

Marcharon luego los del grupo, pero uno de ellos Manuel Castro Vigo, se quedó y cogiendo a Segunda por un brazo la lanzó escalera abajo, produciéndose así ser lesiones que tardaron en curar veintisiete días.

Los otros dos juicios señalados para ayer se suspendieron, uno por enfermedad y el otro por no haber comparecido el procesado.

Un abogado de pobres.

UN NIÑO ABRASADO

FERROL 11 (19'30 h.)

Comunican de Valdoviño que el niño Vicente Romero, de 6 años de edad, murió abrasado. No se tienen detalles del suceso.

El Corresponsal.

REUNIÓN DE ARTESANOS

El domingo, como ya hemos anticipado, celebrará junta general la «Reunión de Artesanos» para elección de cargos.

Circulan dos candidaturas, una formada por don José Rodríguez Martínez, como presidente; don Antonio Couceiro Vales, vicepresidente; D. Luis Peña Novo, secretario; D. Ramón Maseda, vicesecretario; D. Ramón Alonso Moisés, tesorero; don Julio Segret, contador, y D. Eladio Rodríguez González, bibliotecario.

La otra la forman D. Pedro Barrié de la Maza, presidente; D. Canuto Berea, vicepresidente; don José Amenado, tesorero; D. Laureano Martínez, contador; D. Manuel Lugo, secretario; D. Manuel Monteagudo, vicesecretario, y D. Valeriano Villanueva, bibliotecario.

LOS EXPLORADORES

El homenaje del próximo domingo

Indudablemente habrá de revestir excepcional importancia el simpático acto organizado por el Patronato de la Caridad en honor de la agrupación local de exploradores, cuya presidencia fué aceptada por nuestra primera autoridad militar.

Asistirá, representando al Capitán General de la 8.ª Región, el Gobernador Militar, nuestro distinguido amigo D. José Palleiro, y están invitados para acompañarle en dicho puesto de honor, además de la junta directiva de la institución organizadora del acto, el Gobernador Civil de la provincia, el alcalde presidente de nuestro Ayuntamiento, el presidente de la Diputación provincial y el de los Exploradores, en cuyo honor se realiza el festival.

No nos ruega que hagamos público, que todos aquellos señores que han encargado invitaciones para este acto en las oficinas del Patronato, deberán recogerlas en dicho local durante los días de hoy y mañana sábado.

LOS EXPULSADOS DEL EJERCITO

UN MANIFIESTO

«Con este manifiesto el Debate» llegó a Chile el siguiente contenido: «Vencidos y aplastados por el fallo de un tribunal, castigados implacablemente por un hecho que ni siquiera en la intención fué culpa, acudimos a la opinión de España entera, fiados en que los que vean y aprecien nuestra causa fuera del círculo de los intereses y apasionamientos de clase, sabrán juzgarla con imparcial serenidad.

Protestamos contra lo que en vano pretende parecer castigo, puesto que no existe delito que castigar! Protestamos contra el nombre de TRIBUNAL DE HONOR que se da a la agrupación apasionada de compañeros reunidos en modo alguno; No hemos faltado al honor en modo alguno; No hay por qué destrozarnos en su nombre! Deshecho puede una diferencia de opinión, sincera y lealmente proclamada, juzgarse y condenarse como acto deshonesto?

Nuestra propia ilusión, precisamente nuestro deseo de honra y gloria más noble para un Ejército al cual amamos, puesto que voluntariamente ingresamos en él, nos llevó a desear y a elegir, por toda distinción, más esfuerzo; por todo privilegio, más trabajo. Estudiando con encarnizamiento, queriendo saber a toda costa un poco más de lo que exigen estrictamente la milicia en general, leyes y reglamentos, nos sorprende este golpe, más doloroso, porque nunca lo pudimos temer.

La carrera truncada, los muchos años de esfuerzo malgastados, los grandes sacrificios que por nosotros hicieron valerosamente nuestras familias, con ser mucho, no es lo que más nos duele... al cabo nunca se pierde lo que se aprendió, y el pedazo de pan con que bien paráramos paga la nación a su Ejército, trabajando se gana en cualquier parte. Somos jóvenes, trabajaremos donde y como sea. Lo que nos aflige intolerablemente es la ilusión deshecha: haber creído en vano, haber pensado al someter la fuerza y el impulso de nuestra juventud a los mandatos de una disciplina que los sometíamos a la justicia desapaionada, al ideal austero pero noble. Buscamos la ley y hallamos la cadencia. Nos acogimos a la severidad del deber, y se nos da la humillación de la servidumbre. Es triste, es doloroso, ver cómo se bastardea lo que tanto se reverenciaba.

Hemos sido víctimas de un error y de muchas pasiones; es decir, de una gran injusticia. Contra ella apelamos, con la esperanza de que alguien la pueda remediar, pensando que el punto inicial de nuestro supuesto delito estuvo precisamente en nuestro afán de trabajar por ver si nuestro esfuerzo humilde y bien intencionado podía contribuir en algo, aunque fuera en poco, a enaltecer a un Ejército al que amaremos siempre.

Y sean nuestras últimas palabras para reiterar que hoy y siempre estamos dispuestos a mantener el solemne juramento que un día hicimos ante las banderas de la Patria.

Madrid, 6 de Diciembre de 1919.

Joaquín Alonso García, Manuel García Baquero, Luis Carranza de la Torre, Antonio Roca, Manuel de Quesada, Joaquín Boneta, José Díaz de Villegas, Juan Priego, Fernando Arniches, José Navas Sanjuán, Ildefonso Domínguez, Fernando del Aguila, José Lázcano, Antonio Aymat, Eleuterio Villanueva, Ramón M. de Aragón y Carrión, Juan Barja, José Coello de Portugal, Luis de Lamo, Francisco Domínguez, Miguel Martín Naranjo, Luis Morfies, Ramón Mora.

PARA MATERIAL CIENTÍFICO

Publica la «Gaceta» una disposición en la que se señalan las cantidades que se expresan para material científico de los centros de enseñanza siguientes: Escuela Normal de Santiago, 600 pesetas. Escuela de Veterinaria, 1.700. Escuela de Artes y Oficios, 570. Instituto, 775. Normal de Orense, 500; de Pontevedra, 295; de Coruña, 500. Escuela de Artes de la Coruña, 1.325. Instituto de la Coruña, 1.355; de Pontevedra, 1.750; de Lugo, 1.300.

EL ORZÁN SE VENDE EN MADRID EN EL SALÓN DE LIMPIAHO

La huelga de Vigo

(Por teléfono)

Desórdenes en el muelle.—Desembarco de pasajeros. Los transportes.—El abasto del mercado

Vigo 11 (20'30 h.)

Esta mañana se estaba desembarcando algún pescado traído por pequeñas embarcaciones en el muelle de la Lage.

Grupos de mujeres del Berbés se presentaron en aquel lugar, pisoteando el pescado y arrojándolo al mar.

Varias parejas de la guardia civil a caballo pisaron en dispersión al grupo. «Virginia» para tomar 850 pasajeros. Como los boteros están en huelga, el buque atracó al muelle del ferrocarril, donde se está efectuando el embarque sin incidentes.

Las mercancías de todas clases son transportadas en la ciudad por carros guiados por los patronos.

Hoy hubo en el mercado más legumbres y hortalizas que en días anteriores.

ELIAS.

DE SOCIEDAD

En la Iglesia parroquial de San Nicolás contrajeron matrimonio anteayer tarde nuestro querido amigo el prestigioso funcionario de Hacienda don Jacobo Caballero y Zorrilla San Martín y la bella y distinguida señorita Elena Vidal Serrano.

Apadrinaron a los contrayentes, tan queridos en la sociedad coruñesa, la madre y el hermano de la novia, señora viuda de Vidal Alonso y D. Leopoldo Vidal Serrano, y fueron testigos D. Marcelino Vázquez, D. Julio Iglesias, D. Fernando Salorio y D. Pascual Gantes.

Felicitamos a los desposados y les deseamos muchas prosperidades.

A BORDO DEL «PELAYO»

Un cañonazo causa destrozos en Ferrol

(Por teléfono)

Inconscientemente un aprendiz dispara un cañón. Destrozos en el «Bar Cubano»

El Ferrol 11 (19'30 h.)

A las cuatro de la tarde produjo gran alarma en la población por consecuencia de una fuerte detonación que había partido del Arsenal.

Más tarde supimos que a bordo del «Pelayo» se efectuaban ejercicios de zafarrancho de combate, utilizando para ello un cañón de 57 milímetros, emplazado en el costado de babor de la parte de proa.

Los aprendices artilleros que realizaban las prácticas dejaron un proyectil depositado en el cañón sin efectuar la operación de cierre.

Un marinero, sin darse cuenta de lo que hacía, al verlo abriendo apresuró a cerrar, produciéndose la descarga.

Dos trozos del proyectil fueron lanzados hasta la Bar Central Cubano y otro por la galería de la misma casa, en la que estaba leyendo el aprendiz Luciano Díaz.

Debido a estar el cañón emplazado en la proa no ocurrieron desgracias a bordo del «Pelayo» ni en la población.

El Corresponsal.

EN EL AYUNTAMIENTO

JUNTA DE ASOCIADOS

Cerca de las siete de la tarde eran cuando se reunió ayer la Junta de asociados para discutir el presupuesto municipal ordinario confeccionado por el Ayuntamiento para el próximo año económico.

Después de aprobado en totalidad, se procedió a discutir por capítulos, aceptándose una enmienda del Sr. Paredes para que se concediesen 125 pesetas anuales, como quebranto de moneda, a los recaudadores de arbitrios.

Los Sres. Pazos y Cobas combatieron la consignación de 13.000 pesetas para pagar el agua del Barcés que surte las fuentes de la capital y pidieron que volviera a utilizarse el agua de los viejos antiguos, siendo desechada la proposición por tres votos contra seis.

Otra enmienda presentó el Sr. Pazos pidiendo que, además de las 15.000 pesetas que figuran en el presupuesto para amortizar acciones del teatro Rosalia Castro, se asignasen otras 15.000 para hacer la amortización total.

Intervinieron en este debate los Sres. Folla y Morodo, exponiendo su opinión de que a la amortización debe ir acompañada la inmediata venta del teatro, pues su administración por el Ayuntamiento sería desastrosa.

El Alcalde pidió al Sr. Pazos que retirase la enmienda, ofreciéndole que en el presupuesto extraordinario que se confeccionará enseguida se consignaría la cantidad necesaria para proceder a la amortización total.

El Sr. Pazos sostuvo la enmienda y fué sometida a votación, rechazándose por 14 votos contra 3. Aceptóse por unanimidad otra del mismo concejal concediendo al conserje del Hospitalillo 420 pesetas anuales para casa habitación.

Y, finalmente, fué aceptada también una del señor Casares Quiroga para que, de la partida de 11.000 pesetas destinada a primeros gastos de instalación de una nueva Casa de Socorro, se dediquen 7.000 pesetas a atender el aumento de gastos que pueda representar la separación de servicios de médicos cirujanos y médicos de guardia del Hospital de Caridad.

Seguidamente se procedió a discutir el presupuesto de ingresos, al cual se formuló una enmienda, aceptada por unanimidad, elevando las tarifas de los carros fúnebres del modo siguiente: Carro de primera clase, 400 pesetas; idem de segunda, con cuatro caballos, 200 y con dos caballos, 100; idem de tercera clase, 20 pesetas; párvulos, de primera clase, 20 pesetas, y de segunda clase, 10.

a la luz de varias velas colocadas en la Mesa presidencial.

Antes ya de comenzarse la Junta de asociados había acudido a visitar al alcalde una comisión de cigarreras afiliadas a la «Unión Tabacalera», la cual le entregó una instancia pidiendo que el Ayuntamiento interviniese en el pleito que tienen planteado con la Federación local obrera, para conseguir el levantamiento del boicot declarado a los familiares de aquellas.

El alcalde les ofreció dar cuenta del escrito en la sesión y entretanto esperaron las comisionadas con un centenar o más de compañeras, en el vestíbulo de la Casa Consistorial.

Hubo un momento en que pretendieron subir todas en tropel, porque se enteraron de que estaban arriba varios obreros de la Federación; pero la guardia municipal les cortó el paso en la escalera. Allí permanecieron más de una hora dando gritos contra el boicot e insistiendo, excitadísimas, en subir al piso principal.

Algunos obreros federados que acudían a presenciar la sesión, fueron objeto de denuestos e improperios y le hubieran pasado mal a no defenderlos los guardias.

La excitación de las cigarreras era especialmente contra el carpintero Germán Barreiro, a quien culpaban como principal mantenedor del boicot. Como Germán Barreiro se encontraba a la sazón en el Ayuntamiento, a él dirigieron sus mayores amenazas para cuando abandonase el local.

Tanto se prolongaba el griterío que acudieron varios guardias de Seguridad con el capitán señor Caldeiro, el cual convenció a las mujeres de que esperasen en los soporales, fuera del edificio y entretanto pudo Germán Barreiro salir, con otros

EL PROCESO DE LA CRISIS

ALLENDESALAZAR ENCARGADO DE FORMAR GOBIERNO

Bugallal declina los poderes. -- Los conservadores mantienen su acuerdo. -- Allendesalazar intentará formar un Gobierno parlamentario. -- Créese que no lo conseguirá. -- Háblase de otro Gobierno nacional.

(INFORMACIÓN TELEFÓNICA)

Bugallal encargado de formar Gobierno

A las diez y media llegó a Palacio el Sr. Bugallal.

Los periodistas le preguntaron si llevaba la lista de los nuevos ministros y contestó que solo iba a evacuar una consulta con el Rey.

Estuvo el Sr. Bugallal en la regia cámara hasta las once y media y al salir dijo que el Rey le había encargado de formar Gobierno.

Añadió que sobre este particular había conferenciado con los Sres. Dato y Sánchez de Toca, quienes le habían autorizado para aceptar el encargo, pero que no se comprometió a comenzar sus gestiones para ver de formar ministerio, y a las seis de la tarde volverá a Palacio.

Desde aquí se iría a ver al Sr. Dato para convenir las gestiones que había de realizar luego cerca de los conservadores y de los distintos grupos parlamentarios.

Declaraciones de Dato.—La solución que estima necesaria

El Sr. Dato, hablando con los periodistas, dijo que no era cierto que se discutiera concretamente lo relativo al decreto de disolución de Cortes.

Claro es—añadió—que cuando me encargó el Rey de formar Gobierno le hice presente, como jefe de partido, que necesitaba una garantía para que éste pudiese gobernar con un criterio de libertad.

Entendía que no podía ocupar el poder para resolver un asunto en un momento preciso sin que el Gabinete representase al partido e hiciera una labor útil.

Significó diciendo que el Sr. Bugallal trataría de formar un Gabinete conservador homogéneo, única solución factible, puesto que se trata de gobernar con el apoyo de todas las fracciones de las Cámaras.

Por esto no podía hacerse un intento de concentración mauricervista.

El Sr. Dato es de criterio contrario a un Gabinete de concentración. Entiende que deben gobernar los Gabinetes de partido y que éstos deben de ser fuertes y tener toda la amplitud posible.

Bugallal realiza gestiones para formar Gobierno

El Sr. Bugallal, inmediatamente después que salió de Palacio, dedicóse a realizar gestiones para ver de constituir Gabinete.

compañeros, por el local que ocupaban los boteros.

La sesión fué muy rápida, acordándose sin debate incluir a D. Manuel Lozano Barceló y a don Manuel Vecino Fondo en el padrón de vecinos; conceder al contratista de las obras del alcantarillado una nueva prórroga hasta el 15 de Enero próximo y aprobar varias cuentas.

Seguidamente dió cuenta el alcalde del escrito presentado por las cigarreras y explicó las gestiones que había hecho para solucionar el conflicto, sin obtener resultado satisfactorio.

Añadió que existe una comisión designada por el gobernador civil para entender en este asunto y que en breve será reforzada por varios elementos prestigiosos, a la cual debe confiarse la solución del pleito, expresando el deseo del Ayuntamiento de que se resuelva rápidamente.

Después, contestando a una pregunta del señor Fuentes, explicó lo ocurrido con el paso por la calle Real de un coche en el que iba el Viático. Dijo que cuando éste se dirigía a la casa del enfermo, el guardia municipal le permitió el paso y aún lo acompañó hasta el domicilio del paciente; pero al regreso, no existiendo ya urgencia, fué cuando el mismo agente le prohibió atravesar la calle Real.

El Sr. Paredes, oídas estas explicaciones, pidió al alcalde que no aceptase la renuncia que de su cargo había presentado el guardia de referencia.

El Sr. Sastre pidió que se resolviera urgentemente su petición de que los enteros vuelvan a llevar el itinerario que tenían antes.

Ofreció el Sr. Paredes reunir en breve a la Comisión de cementerios para que emita informe y acto seguido se suspendió la sesión hasta mañana, sábado, para tratar sobre el asunto del pan.

EL PROCESO DE LA CRISIS

ALLENDESALAZAR ENCARGADO DE FORMAR GOBIERNO

Bugallal declina los poderes. -- Los conservadores mantienen su acuerdo. -- Allendesalazar intentará formar un Gobierno parlamentario. -- Créese que no lo conseguirá. -- Háblase de otro Gobierno nacional.

(INFORMACIÓN TELEFÓNICA)

Bugallal encargado de formar Gobierno

A las diez y media llegó a Palacio el Sr. Bugallal.

Los periodistas le preguntaron si llevaba la lista de los nuevos ministros y contestó que solo iba a evacuar una consulta con el Rey.

Estuvo el Sr. Bugallal en la regia cámara hasta las once y media y al salir dijo que el Rey le había encargado de formar Gobierno.

Añadió que sobre este particular había conferenciado con los Sres. Dato y Sánchez de Toca, quienes le habían autorizado para aceptar el encargo, pero que no se comprometió a comenzar sus gestiones para ver de formar ministerio, y a las seis de la tarde volverá a Palacio.

Desde aquí se iría a ver al Sr. Dato para convenir las gestiones que había de realizar luego cerca de los conservadores y de los distintos grupos parlamentarios.

Declaraciones de Dato.—La solución que estima necesaria

El Sr. Dato, hablando con los periodistas, dijo que no era cierto que se discutiera concretamente lo relativo al decreto de disolución de Cortes.

Claro es—añadió—que cuando me encargó el Rey de formar Gobierno le hice presente, como jefe de partido, que necesitaba una garantía para que éste pudiese gobernar con un criterio de libertad.

Entendía que no podía ocupar el poder para resolver un asunto en un momento preciso sin que el Gabinete representase al partido e hiciera una labor útil.

Significó diciendo que el Sr. Bugallal trataría de formar un Gabinete conservador homogéneo, única solución factible, puesto que se trata de gobernar con el apoyo de todas las fracciones de las Cámaras.

Por esto no podía hacerse un intento de concentración mauricervista.

El Sr. Dato es de criterio contrario a un Gabinete de concentración. Entiende que deben gobernar los Gabinetes de partido y que éstos deben de ser fuertes y tener toda la amplitud posible.

Banco de la Coruña

CAJA DE AHORROS

El Consejo de Administración de este Banco, con el objeto de fomentar el Ahorro, ha acordado verificar un nuevo sorteo, entre las libretas de ahorros de la sección de dicho Banco, que tendrá lugar el 15 de Enero de 1920, entre aquellas que con fecha 30 de Diciembre tengan un saldo mínimo de cincuenta pesetas.

Los premios serán distribuidos en la siguiente forma:			
Un	Premio de 200 pesetas.	Diez	Premios de 15 pesetas.
Cin	100	Sesenta	10
Diez	50	Ciento cincuenta	5
Cinco	20		

Mañana, sábado, en el

Teatro Rosalia Castro

COMIENZA LA TEMPORADA DE PASCUA
DOS GRANDIOSOS DEBUTS

CANZONETISTA

BAILARINA

Mary Bruni Damayanti

La nota oficiosa

El Sr. Burgos fué el encargado de facilitar la nota oficiosa, la cual dice:

«Reunidos los exministros conservadores bajo la presidencia del Sr. Dato, oyeron las explicaciones del Sr. Bugallal y cambiaron impresiones sobre los problemas políticos actuales.»

El Rey llama a Allendesalazar

A última hora de la tarde acudió a Palacio el Sr. Allendesalazar.

Contestado a las preguntas de los periodistas dijo que se hallaba en su casa cuando recibió la visita del marqués de la Torre, quien, en nombre del Rey, le encargó que fuese a Palacio.

Agregó que en el Senado, donde había estado esta tarde, se creía ya resuelto el conflicto y que había nuevo Gobierno.

—Ahora me dicen que el conde de Bugallal declinó los poderes y nada más puedo comunicarle. Cuando termine mi entrevista con el Rey hablaré con ustedes.

El Sr. Allendesalazar salió de la regia estancia a las ocho y cuarto, diciendo:

Don Alfonso me informó de la situación, por haber declinado los poderes el conde de Bugallal y me expuso su deseo de que yo, como presidente del Senado, constituyera un Gobierno de concentración de las fuerzas parlamentarias para aprobar los presupuestos. Se trata de un Gabinete que no sea partidista sino de concentración neutra.

—¿Volverá usted esta noche a Palacio?

—No; vendré mañana, a las once y media. Esta noche dedicaremos a realizar determinadas gestiones.

En casa de Allendesalazar.—Diversas entrevistas

Muchos periodistas acudieron a casa del señor Allendesalazar, coincidiendo con la llegada del Sr. González Hontoria.

Este mostróse sorprendido al enterarse de que su suegro había recibido el encargo de formar Gobierno.

El Sr. Allendesalazar recibió a los periodistas diciéndoles que había conferenciado con los señores Maura, La Cierva, Dato, conde de Romanones y García Prieto.

Anunció que mañana visitará a otros jefes de grupo, pues esta noche halláronse en el teatro muchos de ellos.

La nota de Sánchez Toca al Rey

So ha hecho pública la nota que el Sr. Sánchez de Toca entregó al Rey sobre la crisis.

En ella relátase lo ocurrido en el Consejo de ministros celebrado el día 6 de Diciembre.

Dijo que la mayoría de los consejeros eran partidarios de que el fallo del segundo tribunal de honor fuese elevado al Consejo Supremo de Guerra y Marina, pero a ello se opuso el general Tovar, originándose la crisis.

Manifestaciones de Romanones

Publica hoy «El Figaro» una conversación celebrada por uno de sus redactores con el conde de Romanones sobre la situación política.

Hablando de la crisis dijo que creía que podía haberse resuelto ya.

Añadió que creía que el Sr. Dato había puesto condiciones para encargarse del poder, exigiendo carta blanca y plena confianza; pero que la Corona le puso reparos para la disolución de las Cortes.

Lo importante ahora—dice—es legalizar la situación económica.

Preguntado sobre la eterna crisis de España no refiriéndose a la política, dijo:

—Comprendo que al país le importa poco la sustitución de una persona por otra. Yo mismo me pregunto que diferencia puede haber hoy entre el Sr. Dato, jefe del partido conservador, y yo, jefe del partido liberal.

El problema es más hondo, porque hay elementos que ni gobiernan ni dejan gobernar.

Estamos en una situación peligrosa que reclama urgente remedio.

Declara gran entusiasta del ejército, diciendo que es lo más alto, lo más sagrado y lo más fundamental del país.

Es el brazo armado de la patria—agrega—y con esto está dicho todo. Es el brazo, pero no la

cabaza, y cuando un cuerpo extraño se mete en la cabeza el cerebro se altera y el cuerpo entero véase condenado a sufrir hondas perturbaciones. Tal es la situación presente.

Las gestiones de Allendesalazar.—Optimismo. Háblase de otro Gobierno nacional

Durante la tarde continuó sus gestiones el señor Allendesalazar para constituir Gobierno.

Visitó al Sr. Maura para darle cuenta del encargo que le había confiado el Rey y pedirle su apoyo.

El Sr. Maura dijo que no tenía inconveniente en apoyar al Gabinete si lo formaba con el exclusivo objeto de aprobar los presupuestos.

Luego visitó a los Sres. Dato, Cierva y conde de Romanones.

A las doce y media de la noche regresó a su domicilio, dando por terminadas por esta noche sus gestiones.

Dijo que los personajes por él consultados le contestaron que no tenían inconveniente en apoyar al Gobierno que formase si se presenta inmediatamente a las Cortes para aprobar los presupuestos.

El Sr. Allendesalazar mostrábase muy optimista.

Mañana continuará sus gestiones y si los demás prohombres a quienes ha de consultar le responden en igual forma, espera poder llevar a Palacio la lista de los nuevos ministros.

No obstante estos optimismos, no parece muy seguro que consiga su objeto.

En este caso es muy probable que se intente la formación de otro Gobierno con carácter parecido al nacional del 21 de Marzo.

Hoble Dato

El Sr. Burgos Mazo conversó esta noche con los periodistas, congratulándose por el resultado de la reunión de los exministros conservadores.

Dijo que en ella había reinado un espíritu de cordialidad, respaldando la disciplina.

Todos los exministros expusieron detalladamente su pensamiento sobre el momento político, coincidiendo en los puntos esenciales de las doctrinas del partido.

Mostróse muy reservado acerca de la solución que tendrá la crisis; pero de sus palabras dedújose que el partido conservador no prestará su concurso a ningún Gabinete de concentración conservadora.

Después de haberse entrevistado con el señor Allendesalazar y con el Sr. Bugallal y tendrá que declinar los poderes.

Domina la impresión de que Allendesalazar no logrará formar Gobierno

Durante la noche continuaron animadísimo los círculos políticos, esperándose con gran interés el resultado de las gestiones del Sr. Allendesalazar.

Dúdase que logre formar un Gobierno de concentración parlamentaria, en el que estuviesen representados todos los grupos de las cámaras; porque algunos jefes de la izquierda muestranse contrarios a esta solución.

Desde luego los regionalistas no colaborarán.

El conde de Romanones parece que le ha ofrecido su apoyo, pero no su colaboración, aunque esto quizá pudiera resolverse entrando en el ministerio el Sr. González Hontoria.

El Sr. García Prieto mostróse contrario a las concentraciones.

El Sr. Alba no dará ningún nombre, sobre todo si en el nuevo Gobierno figuran elementos de la unión conservadora.

Actitud de Maura

Los íntimos del Sr. Maura afirman que éste, en las entrevistas que ayer tuvo con el Sr. Dato, se limitó a lo que expuso en Julio en la carta por él enviada al Rey.

Melquíades Álvarez

El jefe de los reformistas ha declarado que apoyará a un Gobierno homogéneo conservador para la aprobación de los presupuestos.

La actitud de Cambó

Hoy salieron para Barcelona los Sres. Cambó y Ventosa.

El jefe de los regionalistas declaró que su actitud es la misma que expuso al Sr. Dato.

En estos instantes páresele cuestión secundaria la de los presupuestos.

Comentarios de «La Epoca»

Dice este periódico, comentando la crisis, que el Sr. Dato sigue manteniendo la convicción de que debe gobernarse con partidos grandes y homogéneos.

En las condiciones actuales—agrega—no podía realizar un sacrificio inútil, si no se le facilitaban los medios para que prevaleciese su política.

Claro es que el Sr. Dato encontró en la mayoría de los hombres públicos facilidades para legalizar la situación económica, pero nadie puede prever las complicaciones que pueden surgir en cualquier momento.

¡OIGAMOS A MARY BRUNI

Desde ayer hállanse en la Coruña la genial canzonetista italiana Mary Bruni, y la bella y elegante danzarina «Damayanti», que mañana harán su presentación ante el público coruñés en el Teatro Rosalia Castro.

Está tan cercano el momento de que los asiduos concurrentes a dicho coliseo puedan comprobar de «visus» nuestra afirmación de que ambas artistas son de verdadero mérito, que no hemos de insistir en ello.

El empresario en la temporada que mañana empieza, D. José García, nos fuéga hagamos conocer al público que aún hoy pueden adquirirse los bonos especiales para los funciones del domingo, martes y jueves, 14, 16 y 18 del actual.

PETICIÓN DE MANO

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Laura López Mantuán, hija del industrial y empleado del Ayuntamiento D. Enrique, para el joven comerciante D. Enrique Iglesias Corral, muy conocido y estimado en la localidad.

La boda se celebrará a fines del mes corriente y los novios y sus familiares están recibiendo muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra muy cordial.

COMUNICADO

La Sociedad de hoteleros y fondistas nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

«Por la Junta municipal de asociados han sido aprobados hoy los presupuestos del Ayuntamiento para el próximo año.»

El Gremio de hoteleros y fondistas, pese a los grandes perjuicios que habrá de irrogarles la imposición de los nuevos impuestos y de los recargos en los que ya rigen, que figuran en la partida de ingresos de la nueva ley económica municipal, quiere abstenerse de censurar la labor de los representantes del pueblo en este asunto, para que él inódo alguno ni bajo ningún pretexto pueda acusarse de entorpecedor de la vida del Municipio y de servir de obstáculo a una administración a la que se asigna el carácter de conveniente para los intereses y el progreso de la Coruña.

Peró si oímos los juicios que nos merece la gestión del Ayuntamiento en cuanto a los nuevos presupuestos se refiere, no podemos, ni debemos, ni queremos dejar de consignar nuestra más enérgica protesta contra la ineficiencia, contra el ataque, mejor dicho, de nuestros legítimos intereses por parte de quien, como el Sr. Morodo, por su cargo de presidente de la Cámara de Comercio, estaba en la obligación moral de utilizar su sillón edilicio para oponerse a una notoria injusticia, que al ser puesta en práctica lesionará gravemente a una industria de primera necesidad en las poblaciones y que contribuye como muy pocas a las cargas del Estado y del Municipio.

Los hoteleros y fondistas no aciertan a comprender el sistema aludido por el Sr. Morodo, pues solamente saben que en los recibos de alquiler de las casas en que tienen montada su industria figura claramente el importe de la renta, lo cual a nuestro juicio, impide determinadas ocultaciones.

No se nos oculta que la imposición del citado impuesto a los hoteles y fondas es legal, aunque no es menos injusto y además ilógico, pues es la única industria que sufre tal gravamen, no obstante pagar la tarifa máxima de contribución. Pero también es cierto que el Sr. Morodo estaba obligado a hacer resaltar esta doble falta de justicia y de lógica, a menos que invirtiendo su misión como presidente de la Cámara de Comercio tenga interés en que los hoteles y fondas de la Coruña se vean embargados como lo están actualmente los de Madrid y dispuestos sus dueños a cerrarlos, y eso que el Ayuntamiento madrileño reduce el impuesto a un cinco por ciento, en vez del veinticinco con que amenaza el de la Coruña.

La argucia del Sr. Morodo de que la supresión de los consumos beneficiará enormemente a los dueños de fondas, no merece otro calificativo que el que encierra la denominación misma, aunque pudiera aplicársele alguno más fuerte y quizás más adecuado, si se tiene presente que no cabe reconocer al Sr. Morodo, como comerciante, la atenuante de ignorancia en este asunto.

Salón Cinema Coruña

Hoy, viernes, 2 secciones de cine y variedades, 2

A LAS SEIS Y MEDIA Y DIEZ EN PUNTO

Se exhibirán el 5.º y 6.º episodios de

LA MÁSCARA ROJA

titulados: EL REY DE LOS AIRES y PENDENCIA SILENCIOSA.

EXITO de la simpática ballarina

PIRAR ALCAIDE

GRANDIOSO EXITO de la canzonetista a gran voz

Exitos :- PAQUITA GARZON :- Exitos

Precios, incluidos los impuestos: Preferencia, 1 peseta; general, 40 céntimos.

En breve grandes debuts

SALON PARIS

Hoy, el cinegrama en tres partes

LA HORA DEL PELIGRO

La chistosa cinta marca Triangle Plays

PINTOR DE BROCHA GORDA

Mañana: LA CONDESA DE MONTECRISTO.

Por no dar más extensión a este escrito, concretaremos el objeto del mismo, diciendo que no podemos silenciar nuestra extrañeza y dejar de formular nuestra protesta ante el contraste entre el tesón con que el Sr. Morodo trató en el Municipio y en la desaparecida Junta de Deceitas la cuestión de la habilitación, por ejemplo, y con que combatió el pequeño impuesto municipal sobre mercancías, y la actitud por él adoptada ahora respecto a un impuesto injusto y causante probablemente de la ruina de una industria a cuyos dueños no se le ocurre otro medio de demostrar su agradecimiento al Sr. Morodo que el de enviar su retrato a todos los hoteleros y fondistas de España para que hagan al presidente de la Cámara de Comercio de la Coruña una modificación en la factura del hospedaje... cuando no viaje por cuenta de la Cámara del Municipio.

Exhortada nuestra protesta, cumplenos, por último, hacer constar que los hoteleros y fondistas de la Coruña se avendrán a pagar resignadamente cuantos impuestos sobre luz, agua, alcoholes, carbón, etc., etc., tenga a bien imponerles el Ayuntamiento, ya que, como queda dicho antes, no es su propósito servir de estorbo al mejoramiento de la Hacienda municipal, base de la vida y del progreso de la Coruña.

La Coruña, 11 Noviembre 1919.

La Junta Directiva.

EN LA FRONTERA PORTUGUESA

ARMAS Y MUNICIONES

Según leemos en un colega orensano las fuerzas de carabinieri del puesto de Randín, prestando servicio de vigilancia el día 5 de este mes, sorprendieron en un punto denominado «Hermita de San Antonio» a un muchacho llamado Luis Domingo Incógnito, montado en una caballería y con un bulto sobre ella.

Creyeron que se trataba de algún efecto de contrabando, dada la proximidad a la frontera portuguesa. Pero, reconocido el bulto, vieron los carabineros que se trataba de armas y explosivos de las que se incautaron, poniéndolas a disposición del delegado de Hacienda de la provincia, don José de la Cruz.

Los efectos recogidos son: 10 pistolas browning, 20 revólvers, más 1.600 balas para pistola y revólver y 1.700 cápsulas para barreno.

Creer los carabinieri que iban para Portugal. Hace pocos días hicieron también otra aprehensión de armas y municiones.

MOVIMIENTO OBRERO

La sociedad «Unión Tabacalera» se reunió ayer tarde y después de enterarse de que las cigarreras de Logroño y Gijón le envían 3.079 pesetas como socorro, acordó lo siguiente: No asistir a la fábrica entrante no se levante el boicot declarado por la Federación local; cuando esto se haya conseguido reclamar mejoras a la Compañía Arrendataria de Tabacos y dirigir telegramas al presidente de la Confederación Nacional del Trabajo y al del Congreso sindicalista que se está celebrando en Madrid y al periódico «El Socialista», protestando contra la actitud de la Federación.

Además en estos telegramas se niega personalidad a la cigarrera que asiste a dicho Congreso y se pide a éste que envíe a la Coruña una Comisión para juzgar la conducta seguida en este asunto por socialistas y sindicalistas.

Se reunió ayer la Asociación Tipográfica y acordó designar una comisión para que se avistase con los dueños de imprentas a fin de conseguir, de momento, un aumento de cincuenta céntimos en el precio de las tablas.

Teatro Rosalia Castro

A las 7 y a las 10

A las 5 y media

—SESION DE CINE—

La 9ª y última jornada de

El Rey del Circo

A las 7 y a las 10

Las 9ª y últimas jornadas de la emocionante serie

EL REY DEL CIRCO

HOY, DESPEDIDA DE

THE GUSTINOS

Y

Emilia Bracamonte

LA HIJA MALDITA

POR

Emilio Richebourg

ran cestos, colgaban sus inmensos sombreros de paja adornados con una cinta del color del jubón.

Vestidas así, todas iguales, las segadoras de Seullón, reunidas en un solo grupo ofrecían al observador el golpe de vista de un cuadro encantador y sugestivo.

Los jubones, los sombreros, las medias y las alpargatas, eran un regalo de Rouvenat. Cada año, antes del comienzo de la siega, ofrecía a las mujeres que debían trabajar en los campos de Seullón, durante la recolección de la cosecha, su traje de faena.

Después de la cena, que fué servida en la sala grande en donde se añadió todavía una segunda tabla de veinte cubiertos, se reunió todo el mundo en el patio, las mujeres a un lado, los hombres a otro.

Se hablaba en voz queda, se murmuraba, nadie sentía prisa por marcharse. Aún era de día, y Frémicourt no estaba lejos de Seullón.

Jacobo Mellier salió de la casa, apoyado

en un brazo de Blanca. Inmediatamente fueron rodeados y más de cuarenta voces gritaron al mismo tiempo:

—¡Buenas tardes, señor Mellier! ¡Buenas tardes, señorita Blanca!

Viniendo de Civry, Renaud, con sus alforjas al hombro y el bastón en la mano, entraba en aquel momento en el patio.

—¡Buenas gentes—murmuró,—saludan a mi hija!

Después se aproximó lentamente.

—Y bien, amigos míos—decía en tanto Mellier dirigiéndose a todos;—¿estáis contentos de vuestra jornada?

—Si no lo estuviéramos, seríamos muy difíciles de contentar—respondió el decano de los segadores que hacía más de treinta años trabajaba en Seullón;—la yerba está alta inclinándose un poco para segarla más a gusto, y un sol magnífico... Mañana, señor Mellier, veréis en el campo un buen número de gavilans.

—Entonces todo va bien, y me satisfacen veros de buen humor.

—¡Oh! alegría no falta, y más lo estaríamos si estuviésemos con nosotros esta velada el señor Pedro.

—Vuestro amigo Pedro, hijos míos, se ha visto obligado a irse esta mañana a París por un asunto importante.

—Ya lo sabes, señor Mellier—dijo otro segador algo más atrevido que los demás;—pero hubiese podido marcharse mañana.

—¿Tenías algo que pedirle esta tarde?

—Sí, señor Mellier.

—Si puedo yo reemplazarle, hablad, amigos míos

—¿Por qué no, si sois tan amable... Pues bien, señor Mellier, voy a decirlo: Mañana es San Pedro y todos los años, la víspera de ese día, después de la cena, Rouvenat nos obsequia.

—¿Y por qué no me lo decías antes de levantarnos de la mesa? Rouvenat no está aquí, pero la bodega de Jacobo Mellier siempre está abierta para celebrar semejante día Blanca, da órdenes para que suban canastas con botellas de mi Borgolía más rancio.

—¡Viva San Pedro! ¡Viva Jacobo Mellier!—gritó el segador a plenos pulmones.

Y todos repitieron en diferentes tonos: —¡Viva San Pedro! ¡Viva Mellier! ¡Viva Rouvenat!

—Entrad otra vez, amigos—exclamó el viejo hacendado.

Un instante después hombres y mujeres rodeaban las mesas, en torno de las cuales, Blanca, atenta, sonriente, alegre, radiante el semblante, ponía ella misma los frascos de confitura y de miel, y grandes bandejas de galletitas y mazapán.

Renaud estaba allí. Apoyado en un mueble no perdía ninguno de los movimientos de su hija, contemplándola con encanto, admirándola con locura.

Indudablemente que la presencia de su padre no era ajena a la alegría que irradiaban los ojos de la joven. Sentíase sugestionado gratuitamente por la mirada paternal.

—No hay fiesta sin canto—exclamó,—se nos asegura que la señorita Blanca sabe cantar como un ruiseñor, pero como nosotros no la hemos oído nunca, seríamos muy

dichosas, si con vuestro permiso, señor Mellier, quisiera cantarnos alguna cosa.

Blanca se ruborizó como una amapolilla.

—Hija mía—dijo Mellier,—es la fiesta de tu padrino y estamos en familia...

La joven miró a su padre, cuyos ojos se hallaban humedecidos por la alegría y radiante de satisfacción. Renaud parecía decirle:

—Canta, canta, hija mía, será una dicha para mí el oírte.

Entonces, sin hacer de rogar, con voz fresca y suave, llena de indecible encanto y exquisito sentimiento, Blanca entonó:

—«Es Dios quien nos otorga—las caricias del sol,—los racimos en otoño, el trigo de oro, el rojo fruto.—En la primavera cuando la campifia—nos muestra su hermosura—vemos en la naturaleza—las herillas de su bondad.—Cuando veo tan bellas cosas—en la tierra, bajo el cielo azul—reconozco en ellas su origen—y he aquí por qué amo a Dios...»

—Cada gota de rocío—sobre la tierra es un grano de oro,—y sobre la irisada flor—cada mañana brilla un tesoro.—Es Dios quien dice a las estrellas—que contellen en el espacio inmenso,—es El quien conduce las velas—de los marinos a los países azules.

—Cuando veo tan bellas cosas, etc.

—Es Dios, quien el follaje,—de los pájaros, oculta el nido—y aleja los huracanes de nuestros amarillos campos de trigo.—Elevando su plagaría—el pobre puede ha-

los jornales, sin perjuicio de reclamar otra igual cantidad en época oportuna.

Tribunales

Señalamientos para el día 12 de Diciembre de 1919.

Sala de lo civil.—Carballino: D. Antonio Díaz con D. Constantino García, sobre reivindicación de bienes.

Puentearreas: D. Manuel Alcalde con D. José Angel Rodal, sobre desahucio.

Sala de lo criminal.—Carballo: contra Manuel María Casal Amigo, por lesiones.

Corbubián: contra Cándido Pérez Souto, por hurto.

La Coruña: contra José Castro Rodríguez, por lesiones.

Idem: contra José María Barreiro Rey, por lesiones.

Crónica local

«La farsa humana».—Jesús Villamil. Exitos enorme. Farsas. Entre otras: «Caída del ministerio», «El hospicio», «Antes del parto», «El Congreso», «Señora de compañía», «Baile de etiquetas», 3/50.—Librería Lino Pérez.

El cónsul de España en Cienfuegos interesa que se averigüe el paradero de los padres o los más próximos parientes de Luis Laurera y García, de 19 años de edad, hijo de Vicente y de Dolores, natural de esta provincia, que falleció en el Hospital de Santa Clara, de aquella ciudad, y dejó en el Banco Nacional una libreta de ahorro.

Por usar dos escopetas de ca.ª sin licencia fueron denunciados al Juzgado municipal de Teo, por la guardia civil del puesto de Ulla, los vecinos de dicho término Juan Vilas y Antonio Peroiras.

Grandes existencias de Pino Insignis, de Cyprus, Lambert y Eucalipto.

Herm

OPTICA DE PRECISION
Ex-Encargado de la Sección de Optica
de la Farmacia del Dr. PARDO REGUERA
CASA LAZARO
Baillén, 14 - La Coruña

la familia del infuortado pescador del Pasaje Juan Pardo, que pereció ahogado en uno de los días del pasado mes de Noviembre, 27365 pesetas, que ayer fueron entregadas por la propietaria de aquel establecimiento, la simpática Manolita Pérez, a la comisión encargada de la recaudación.

En la noche del 6 del actual, al pasar el vecino de Cambra José Barcia Riobó por la parroquia de Iñás, se encontró con varios mozaletes, entre los cuales conoció a Antonio Sexto Pedreira, quien, sin mediar palabra alguna, se acercó a Barcia descargándole en la cabeza un golpe con un palo, causándole lesiones de pronóstico reservado.

En la Palloza se sintió ayer tarde repentinamente enferma la vecina de esta ciudad Carmen Dopicó Calvo, siendo conducida poco después a su domicilio por dos hermanas suyas, que no consintieron se le trasladase a la Casa de Socorro.

De Alvaro Alcalá Galiano.—«Conferencias y ensayos» sobre el idealismo en el arte. Shakespeare, Oscar Wilde, el Paisaje, etc. Opiniones sobre nuestros novelistas y críticos españoles. Obra interesantísima. Cuatro pesetas. Casa Lino Pérez.

Ayer fué curado en la Casa de Socorro el niño de siete años, conocido por Casidido, de lesiones leves en la cabeza que le produjo otro niño desconocido.

En la Palloza se sintió ayer tarde repentinamente enferma la vecina de esta ciudad Carmen Dopicó Calvo, siendo conducida poco después a su domicilio por dos hermanas suyas, que no consintieron se le trasladase a la Casa de Socorro.

En la noche del 6 del actual, al pasar el vecino de Cambra José Barcia Riobó por la parroquia de Iñás, se encontró con varios mozaletes, entre los cuales conoció a Antonio Sexto Pedreira, quien, sin mediar palabra alguna, se acercó a Barcia descargándole en la cabeza un golpe con un palo, causándole lesiones de pronóstico reservado.

En la Palloza se sintió ayer tarde repentinamente enferma la vecina de esta ciudad Carmen Dopicó Calvo, siendo conducida poco después a su domicilio por dos hermanas suyas, que no consintieron se le trasladase a la Casa de Socorro.

En la Palloza se sintió ayer tarde repentinamente enferma la vecina de esta ciudad Carmen Dopicó Calvo, siendo conducida poco después a su domicilio por dos hermanas suyas, que no consintieron se le trasladase a la Casa de Socorro.

En la Palloza se sintió ayer tarde repentinamente enferma la vecina de esta ciudad Carmen Dopicó Calvo, siendo conducida poco después a su domicilio por dos hermanas suyas, que no consintieron se le trasladase a la Casa de Socorro.

En la Palloza se sintió ayer tarde repentinamente enferma la vecina de esta ciudad Carmen Dopicó Calvo, siendo conducida poco después a su domicilio por dos hermanas suyas, que no consintieron se le trasladase a la Casa de Socorro.

En la Palloza se sintió ayer tarde repentinamente enferma la vecina de esta ciudad Carmen Dopicó Calvo, siendo conducida poco después a su domicilio por dos hermanas suyas, que no consintieron se le trasladase a la Casa de Socorro.

En la Palloza se sintió ayer tarde repentinamente enferma la vecina de esta ciudad Carmen Dopicó Calvo, siendo conducida poco después a su domicilio por dos hermanas suyas, que no consintieron se le trasladase a la Casa de Socorro.

En la Palloza se sintió ayer tarde repentinamente enferma la vecina de esta ciudad Carmen Dopicó Calvo, siendo conducida poco después a su domicilio por dos hermanas suyas, que no consintieron se le trasladase a la Casa de Socorro.

En la Palloza se sintió ayer tarde repentinamente enferma la vecina de esta ciudad Carmen Dopicó Calvo, siendo conducida poco después a su domicilio por dos hermanas suyas, que no consintieron se le trasladase a la Casa de Socorro.

En la Palloza se sintió ayer tarde repentinamente enferma la vecina de esta ciudad Carmen Dopicó Calvo, siendo conducida poco después a su domicilio por dos hermanas suyas, que no consintieron se le trasladase a la Casa de Socorro.

En la Palloza se sintió ayer tarde repentinamente enferma la vecina de esta ciudad Carmen Dopicó Calvo, siendo conducida poco después a su domicilio por dos hermanas suyas, que no consintieron se le trasladase a la Casa de Socorro.

En Barcelona
No ha variado la situación.
La Federación Patronal realiza gestiones para extender el «lock-out», proponiéndose que cierren las casas de préstamos.

El Congreso socialista
MADRID 11.
La sesión de ayer
Celebró su quinta sesión el Congreso socialista.

El pleito de los periódicos
MADRID 11.
Reclamaciones de los huelguistas
Una comisión de periodistas pertenecientes al sindicato visitó al subsecretario de la Gobernación para exponerle sus quejas porque en el ministerio se vendían números de «A B C», «El Debate» y «El Universo».

Reaparece «El Figaro»
Hoy reanudó su publicación «El Figaro» por haber aceptado las bases del sindicato.

Petición de aumento
En un mitin celebrado hoy en Madrid por el sindicato de artes gráficas, acordóse presentar una petición de aumento del 50 por 100 en los jornales, rechazándose la concesión de una peseta ofrecida por las empresas, que solo representa el 25.

Varias noticias
MADRID 11.
La explotación del Canal de Castilla
Hoy terminó el plazo de 70 años que tenía la Compañía del Canal de Castilla para su explotación.

El tratado de paz
MADRID 11.
Clemenceau en Londres
Londres.—Toda la prensa expresa vivísima satisfacción por el viaje de Clemenceau, estimándolo de una gran conveniencia en los actuales momentos.

El pacto de defensa
Washington.—Los senadores republicanos creen que el momento es favorable para la ratificación del pacto en el cual los Estados Unidos e Inglaterra se comprometen a defender a Francia, en el caso de que ésta sea atacada por Alemania.

La delegación yanqui
Brest.—Hoy embarcaron en un transporte los delegados norteamericanos en la Conferencia de la paz, a fin de regresar a su país.

Las condiciones de Hungría
Berlín.—El «Lokal Anzeiger» dice que las condiciones de paz serán entregadas por la Entente a los delegados húngaros el día primero de Enero, como último plazo.

Las potencias centrales
Los documentos anteriores a la guerra
Se han publicado en cuatro grandes volúmenes los documentos anteriores a la guerra y relacionados con ella.

Los húngaros hacia la monarquía
Basilea.—Parece cosa resuelta que el nuevo Parlamento húngaro se decidirá por la monarquía.

Huelga minera
Mons.—Se han declarado en huelga los mineros de Borinage, por desacuerdo con los patronos respecto a la cuantía de los salarios.

El presidente de la Cámara belga
Bruselas.—Ha sido elegido presidente de la Cámara el candidato socialista Brunoy, después del tercer escrutinio.

“Higia” Sociedad de Específicos
DE LOS DOCTORES
Rodríguez Martínez y Pardo Reguera
Crear, conservar, rejuvenecer la belleza de la mujer, alegría suprema de la vida, es el fin de la Cosmetología. Embellecer sin perjudicar corresponde a la Cosmética higiénico-medical.

Diversas noticias
Noticias de un aviador
Londres.—Se ha recibido noticia de que el aviador Ron Smith llegó a Porth-Daria, en Australia.

Desórdenes en Damasco.—Siria, independiente
París.—Hace veinte días se desarrollaron en Damasco graves acontecimientos.

La cuestión de Albania y Dalmacia
Viena.—El ejército yugo-eslavo se dispone a marchar sobre Albania y Dalmacia.

El premio Nobel
Cristiania.—Este año no se concederá a nadie el premio Nobel de la paz.

Viaje del cardenal Dubois
París.—El cardenal Dubois irá a Oriente la semana próxima.

Acuerdo de las Trade Unions
Londres.—El Congreso de las Trade Unions votó la creación de un Consejo general del trabajo, que será una organización defensiva para evitar las huelgas.

La actitud de D'Annunzio
Roma.—Es falso que D'Annunzio salga de Fiume y regrese a Italia para emprender una campaña contra Nitti.

Los mineros yanquis
Indianópolis.—Los delegados mineros, en una reunión que celebraron ayer, aceptaron las proposiciones hechas por Wilson para resolver el conflicto.

Mencheta.
NOTAS UTILES
TRENES QUE LLEGAN
MADRID, a las 10:28 de la mañana.

TRENES QUE SALEN
MADRID, a las 8:53 de la mañana.

SERVICIO DE CORREOS
Entradas.—Correo de Santiago, 11:30 mañana y 4 tarde; de Sada, 9:30; de Corcubión, 4:30 tarde; mixto de Madrid, 11 mañana, y expreso de Madrid, 1 tarde.

Horas de servicio en la oficina.—Lista, de 10 mañana a 1 tarde y de 5 a 8 tarde. Certificados, de 6:15 a 7:15 mañana, cartas solamente para el correo expreso; de 10 mañana a 1 tarde y de 2 a 4 tarde y de 8 a 9 noche, para todas las líneas.

Reclamaciones.—De 10 mañana a 1 tarde. Valores declarados.—De 10 mañana a 1 tarde y de 3 a 4 tarde.

Paquetes postales.—De 10 mañana a 1 tarde. Giro postal y telegráfico.—De 10 mañana a 1 tarde.

Apartados.—Una hora después de la llegada de los correos expreso y mixto. Recogida de buzones.—A las 10:30 mañana, a las 5:30 tarde y a las 9 noche.

Expendición de tarjetas de identidad.—Los días laborables de 11 mañana a 1 tarde. Venta de sellos, tarjetas postales y sobres monederos.—Todos los días de 6:45 a 8:15 mañana y de 4:20 tarde a 9 noche.

Salida de carteros.—A las 8:30 mañana, a las 1:05 y 6 tarde. Caja Postal de Ahorros.—Imposiciones: de 10 a 12 mañana y los domingos de 10 a 11.

NOTA.—La correspondencia oficial deberá presentarse en la oficina a mano y con la correspondiente factura, de 5:17 a 8:15 mañana; de 2 a 2:20 tarde y de 5 a 6:45 de la misma. Los domingos todos los servicios de caja terminan a las 12.

CHAMPAN DUCAL
ES EL MEJOR CHAMPAN ESPAÑOL
De venta en hoteles, ultramarinos y similares.
POR MAYOR
Norberto Sánchez y Compañía
Almacén, Sol, 21.—Teléfono 426

New Jersey Copper Paint
Patente para fondos de buque de madera y hierro
Depósito general para España, Efectos Navales
Dans, Cantón Pequeño, 23 y 24.

Doctor Gutiérrez Moyano
Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urológicas, mediante Sueros, inyecciones intravenosas y vacunas.

G. ESCUDERO.—Real, 75
Elegante y variado surtido en Joyería y Platería. Garantía absoluta en las leyes. Precios sin competencia por lo baratos.—Real, 75

El Ministro de Abastecimientos dimite,
por creer innecesaria su cartera, en vista de los resultados que está dando el famoso producto PONO DOIR, que hace que las gallinas pongan todos los días y en todas épocas, lo que hará que bajen no solamente los huevos, sino todas las substancias. Caja con comida para 10 gallinas durante dos meses, 3 pesetas.

SOUSA & AVELLO
Librería y papelería.—Cantón Pequeño, 13
FOROS, LUGARES, etc., EN GALICIA
Deséanse adquirir. Ofertas al Centro de negociación de fincas (Oficinas del Procurador Ricardo S. Rodríguez).—La Coruña.

Cooperativa Eléctrica Coruñesa
SOCIEDAD ESPAÑOLA
Instalaciones para alumbrado, ascensores y fuerza motriz. Servicio asegurado por gran batería de acumuladores.

Eduardo Sanjurjo Camino
CORREDOR DE COMERCIO
Intervención de operaciones en todos los Bancos. Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones. Administración de fincas.

Jonh Miller & Co.
24 CHAPEL STREET, LIVERPOOL.
Artículos de saneamiento de LOZA perfeccionada y GRES fino superior. Exposición y venta exclusiva de los artículos de tan acreditada casa.

Fábrica de Impermeables
CONFECCIONES A LA MEDIDA
Riego de Agua, 20.—La Coruña
ACABA DE PUBLICARSE
MANUAL COMPLETO DE LA “GRIPPE”
Libro de bolsillo para Médicos, prácticos y gentes cuidadosas de su salud, por el Médico Rodríguez

Librería ZINCKE
CANTON GRANDE, 21.—LA CORUÑA
JOSÉ FUNES
ENCUADERNADOR
Encuadraciones sencillas y de lujo. Plazuela de los Angeles, 4.—La Coruña

Consultorio para enfermos tuberculosos
DIRECIDO POR EL ESPECIALISTA
Doctor Ramírez
Diagnóstico precoz — Tratamiento específico — Operaciones
PLAZA DE LUGO, 10-2.º — CONSULTA DE ONCE A DOS

Domingo Andrade
EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS
MÉDICO
Santa Catalina, 41, primero
Enfermedades de la Sangre y de la Nutrición: (Clorosis, Anemia, Avaricia, Hiperatismo, Reumatismo crónico, Gota, Diabetes, Linfatismo, Escrófula, Estreñimiento, Raquitismo, Acidosis del crecimiento,) etc.

Clinica
del Médico-Cirujano especialista
EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO
Tomás Núñez Cordero
— 20 años prácticas profesional y 7 Hospital —
Fiel, Venéreas, Sífilis, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la mujer

Tratamiento y curas con observación analítico-biológico
Operaciones y curas con aparatos modernos, eléctricos e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.—ÚLTIMOS ADELANTOS
San Andrés, 117.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio

Pastillas Purgantes YER
El mejor de los purgantes conocidos hasta el día
El único que todos pueden tomar con verdadero gusto
Las Pastillas Purgantes
son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO PIDEN, COMO UNA GOLOSINA.
Caja con dos pastillas: SOLO CUESTA 30 cts.
Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores
PIDALAS USTED HOY EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

